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Ся род пры яры тэт ных на прам каў 
дзей нас ці Мінп ры ро ды — эка на-
міч нае сты му ля ван не, па вы шэн не 
ін вес ты цый най пры ваб нас ці, па-
ляп шэн не якас ці і эфек тыў нас ці ін-
спек тар скай дзей нас ці, пра соў ван-
не прын цы паў зя лё най эка но мі кі ва 
ўсе га лі ны на род най гас па дар кі.

Спе цы я ліс ты ве дам ства так са ма 
зай ма юц ца пра пра цоў кай па ды хо-
даў да ка ды фі ка цыі за ка на даў ства 
аб абы хо джан ні з ад хо да мі, а так-
са ма рас пра цоў ва юць кан цэп цыю 
пра ек та За ко на Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь «Аб ахо ве і вы ка рыс тоў ван ні 
ба лот (тар фя ні каў)».

Ак ту аль нае сён ня пы тан не і эка-
ла гіч най сер ты фі ка цыі. Стан дар ты 
ІSО 14000 па ахо ве на ва коль на га 
ася род дзя і эка ла гіч ным ме недж-
мен це па він ны сты му ля ваць вы-
твор цаў вы ра шаць праб ле мы ў 
гэ тай сфе ры на сіс тэм най асно ве, 
га ран ту ю чы спа жыў цам іх эка ла-
гіч ную бяс пе ку і ад на ча со ва па-
вы ша ю чы кан ку рэн та здоль насць 
пра дук цыі на су свет ных рын ках. 
За ка на даў ствам ужо пра ду гле джа-
ны пад атко выя прэ фе рэн цыі для 
раз віц ця сер ты фі ка цыі, але шмат 
ча го яшчэ да вя дзец ца зра біць у гэ-
тым кі рун ку.

Мы так са ма пра цяг ва ем пра ца-
ваць і над па вы шэн нем эка ла гіч най 
і пра ва вой куль ту ры на сель ніц тва, 
пры цяг нен нем ува гі гра мад скас ці 
да на дзён ных эка ла гіч ных пы тан-
няў, у тым лі ку праз пра вя дзен не 
гра мад скіх аб мер ка ван няў.

— Ад ным з пы тан няў, якія аб-

мяр коў ва лі ся пад час ХІV Рэс пуб-

лі кан ска га эка ла гіч на га фо ру му, 

бы ло маг чы мае да лу чэн не Бе ла-

ру сі да Гё тэ борг ска га пра та ко ла. 

Гэ та да па мо жа зра біць па вет ра 

над кра і най больш чыс тым?

— За бру джа нае па вет ра не мае 

ме жаў. Яно аказ вае шкод нае ўздзе-

ян не на зда роўе лю дзей, уплы вае на 

хар чо вую бяс пе ку, ус клад няе эка на-

міч нае раз віц цё, са дзей ні чае змя нен-

ню клі ма ту і па гар шае стан на ва коль-

на га ася род дзя. У Еў ро пе эка на міч-

ныя вы дат кі, звя за ныя з уз дзе ян нем 

за брудж валь ных рэ чы ваў на зда роўе 

лю дзей і эка сіс тэ мы, у 2015 го дзе 

скла лі 1,6 трыль ё на до ла раў.

Гё тэ борг скі пра та кол па ба раць-

бе з пад кіс лен нем, эў тра фі ка цы яй 

і пры зем ным азо нам — са мы комп-

лекс ны пра та кол да Кан вен цыі аб 

транс гра ніч ным за брудж ван ні па-

вет ра на вя лі кіх ад лег лас цях. Ён 

уста наў лі вае аб ме жа ван не вы кі даў 

пя ці асноў ных за брудж валь ных рэ-

чы ваў: дыя ксі ду се ры, ак сі даў азо-

ту, ля ту чых ар га ніч ных злу чэн няў, 

цвёр дых час ціц і амі я ку — як для 

асоб ных кры ніц, так і для тэх на ла-
гіч ных пра цэ саў.

Вы кі ды злу чэн няў се ры і азо ту, 
а так са ма ўтва рэн не пры зем на га 
азо ну ўздзей ні ча юць на здоль насць 
эка сіс тэм функ цы я на ваць і раз ві-
вац ца. Дыя ксід се ры і ак сі ды азо ту, 
трап ля ю чы ў вы гля дзе кіс лот ных 
даж джоў у ва ду, гле бу і на рас лі-
ны, па вя ліч ва юць іх кіс лот насць 
і аказ ва юць шкод нае ўздзе ян не на 
бія раз на стай насць.

Не бяс пе ка ля ту чых ар га ніч ных 
злу чэн няў аб умоў ле на іх так січ нас-

цю і здоль нас цю ўтва раць фо та хі-
міч ныя акіс ляль ні кі ў рэ ак цыі з во кіс-
ла мі азо ту пры на яў нас ці со неч на га 
свят ла, у пры ват нас ці ўдзель ні чаць 
ва ўтва рэн ні азо ну. Па вы шэн не кан-
цэнт ра цыі азо ну ў пры зем ным слоі 
вя дзе да па шко джан ня клет ка вых 
мемб ран у рас лін, што за па воль вае 
важ ней шыя пра цэ сы, не аб ход ныя 
для іх рос ту і раз віц ця, па мян шае 
пло шчу рас лін на га по кры ва і змян-
шае яго здоль насць філь тра ваць 
і чыс ціць па вет ра.

Эў тра фі ка цыя — пра цэс на за-
паш ван ня па жыў ных рэ чы ваў, уклю-
ча ю чы азот, у вод ных аб' ек тах, што 
з'яў ля ец ца вы ні кам за брудж ван ня 
па вет ра. Лі шак па жыў ных рэ чы ваў 
у вод ных эка сіс тэ мах вы клі кае цві-
цен не во да рас цяў і, у вы ні ку, ска ра-
чэн не коль кас ці кіс ла ро ду і зні жэн не 
коль кас ці жы вых ар га ніз маў.

Вы ка нан не аба вя за цель стваў 
па аб ме жа ван ні вы кі даў шкод ных 
рэ чы ваў да 2020 го да, якія ба кі Кан-
вен цыі бя руць на ся бе, да зво ліць 
знач на ска ра ціць пло шчу «за бру-
джа ных» тэ ры то рый, што іс тот-
на па вя лі чыць хар чо вую бяс пе ку. 
У вы ні ку коль касць заў час ных смер-
цяў ад пры сут нас ці азо ну і цвёр дых 
час ціц у па вет ры ска ро ціц ца пры-
клад на на 47 тыс. у год. Не менш 
чым у два ра зы змен шац ца і эка на-
міч ныя вы дат кі ў Еў ро пе, і рост ВУП 
за кошт па ляп шэн ня зда роўя лю-
дзей і якас ці эка сіс тэм мо жа склас ці 
да 10% да 2020 го да.

Та му да лу чэн не Бе ла ру сі да 
Гё тэ борг ска га пра та ко ла, а пас ля 
і вы ка нан не яго аба вя за цель стваў 
бу дзе не толь кі спры яць па ляп шэн-
ню на ва коль на га ася род дзя, але 
і па цяг не за са бой су куп ныя вы га-
ды — па ляп шэн не зда роўя лю дзей, 
па ве лі чэн не хар чо вай бяс пе кі і сты-
му ля ван не эка на міч на га раз віц ця.

— Бе ла русь сла віц ца не толь кі 
сва і мі рэ ка мі і азё ра мі, але і знач-
ны мі за па са мі пад зем ных вод. Ці 
атрым лі ва ец ца за ха ваць у чыс-
ці ні гэ ты каш тоў ны пры род ны 
рэ сурс?

— Са праў ды, на ша кра і на ва ло-
дае знач ным рэ сурс ным па тэн цыя-
лам прэс ных пад зем ных вод, які 
скла дае 49596 тыс. м3/су ткі. У ця-
пе раш ні час на тэ ры то рыі Бе ла ру сі 
раз ве да на 370 ра до ві шчаў з экс-
плу а та цый ны мі за па са мі прэс ных 
пад зем ных вод у коль кас ці 6,6 млн 
м3/су ткі. Фак тыч на ж зда бы ва ец ца 
ка ля 2,8 млн м3/су ткі.

Асноў ная част ка пад зем ных вод 

(больш за 60%) зда бы ва ец ца на 

во да за бо рах і буй ных прад пры ем-

ствах, якія прай шлі дзяр жаў ную экс-

пер ты зу за па саў, стро га вы трым лі-

ва юць тэх на ло гію зда бы чы, со чаць 

за чыс ці нёй пад зем ных вод.

У той жа час пры ват ным асо бам 

і ар га ні за цы ям да дзе на для ўлас ных 
па трэб (без атры ман ня ка мер цый най 
вы га ды) пра ва ка ры стан ня пад зем-
ны мі во да мі з пер ша га во да на пор-
на га га ры зон ту ў ме жах вы лу ча ных 
зя мель ных участ каў без пра хо джан-
ня дзяр жаў най экс пер ты зы.

Па вод ле ма ні то рын гу, іс тот ных 
змен якас ці пад зем ных вод не на зі-
ра ец ца. У той жа час та кія знач ныя 
аб' ёмы іх зда бы чы адзін ка вы мі свід-
ра ві на мі па тра бу юць па ста ян на га 
кант ро лю за вы ка нан нем па тра ба-
ван няў у част цы бу рэн ня свід ра він, 
мер, якія пры ма юц ца для ахо вы 
пад зем ных вод.

— Ня даў на спе цы я ліс ты Мін-
пры ро ды за га ва ры лі пра ства рэн-
не ў Бе ла ру сі экс перт най сіс тэ мы 
рэ абі лі та цыі за бру джа на га наф-
та пра дук та мі геа ла гіч на га ася-
род дзя. Якая яе асноў ная мэ та?

— Ачыст ка геа ла гіч на га ася род-
дзя ад за бру джан ня наф та пра дук-
та мі — пры яры тэт ная праб ле ма для 
ўсіх уз роў няў пры ро да ка ры стан ня 
ў кра і нах СНД. Для Бе ла ру сі яна, на 
шчас це, не на столь кі сур' ёз ная. Тым 
не менш у вы пад ку ава рый і ка та-
строф спе цы я ліс ты па він ны апе ра-

тыў на атрым лі ваць па трэб ную ін фар-
ма цыю — у не аб ход ных фор мах, з 
улі кам уз роў няў рэ ага ван ня і змен лі-
вай сі ту а цыі. Дзе ля гэ та га рас пра цоў-
ва юць пла ны лік ві да цыі ава рый ных 
раз лі ваў наф ты і наф та пра дук таў. А ў 
якас ці эфек тыў на га срод ку пад трым-
кі пры няц ця ра шэн няў у кры зіс ных 
сі ту а цы ях пра па ну ец ца вы ка рыс тоў-
ваць спе цы я лі за ва ную эка ла гіч ную 
экс перт ную сіс тэ му.

Рэ сур сы пад на га мі
— У Бе ла ру сі сён ня збі ра ец ца 

не каль кі ві даў не бяс печ ных ад-
хо даў. Як вы ра ша ец ца праб ле ма 
з іх пе ра пра цоў кай?

— Сён ня ў кра і не на ла джа ны збор 
ад пра ца ва ных аку му ля та раў, ба та рэ-
ек, ртуць змя шчаль ных ад хо даў. Ар-
га ні зоў ва ю чы сіс тэ му іх збо ру, без-
умоў на, не аб ход на бы ло вы зна чыць 
і мес ца іх пе ра пра цоў кі. Так, на сён ня 
функ цы я ну юць пяць прад пры ем стваў 
па пе ра пра цоў цы ртуць змя шчаль ных 
ад хо даў. Акра мя та го, ство ра на ўлас-
ная вы твор часць па пе ра пра цоў цы 
ад пра ца ва ных эле мен таў сіл ка ван-
ня на ба зе ААТ «Бел ВТІ». Па куль у 
цэ ху ажыц цяў ля ец ца толь кі руч ное 
сар та ван не ба та рэ ек, бо па тра бу-
ец ца з агуль най ма сы ада браць не-
бяс печ ныя ві ды (15—20%), ад нак у 
перс пек ты ве пла ну ец ца ўты лі за ваць 
да 200—300 тон ад пра ца ва ных эле-
мен таў сіл ка ван ня ў год.

Ства раць па доб ныя вы твор час-
ці па пе ра пра цоў цы не бяс печ ных 
ад хо даў у кра і не не аб ход на і вы гад-
на. Пе ра пра цоў ва ю чы та кія ад хо-
ды, прад пры ем ствы атрым лі ва юць 
чор ныя і ка ля ро выя ме та лы, ртуць, 
шкло, якія з'яў ля юц ца каш тоў най 
сы ра ві най для да лей ша га вы ка ры-
стан ня ў пра мыс ло вас ці.

Та кім чы нам, вы кід ва ю чы ба та-
рэй кі і аку му ля та ры ў спе цы яль ны 
кан тэй нер, мы не толь кі пра ду хі-
ля ем па пад ан не не бяс печ ных рэ-
чы ваў у на ва коль нае ася род дзе, 
але і спры я ем мак сі маль на му ўцяг-
ван ню ад хо даў у дру гас нае вы ка-
ры стан не.

Па сту по ва вы ра ша ец ца ў краі-

не і праб ле ма стой кіх ар га ніч ных 

за брудж валь ні каў. Ідзе рас пра цоў-
ка пра ек та між на род най тэх ніч най 
да па мо гі па абы хо джан ні з СА За мі, 
ад ным з вы ні каў яго рэа лі за цыі па-
він на стаць бу даў ніц тва на тэ ры то-
рыі Бе ла ру сі за во да па абяс шкодж-
ван ні СА Заў.

— Якія, на ваш по гляд, пер-
спек ты вы вы ка ры стан ня ўзнаў-
ляль ных кры ніц энер гіі ў ацяп-
ляль най, транс парт най сіс тэ ме 
кра і ны?

— У Бе ла ру сі ство ра на спры яль-
ная ас но ва для раз віц ця ўзнаў ляль-
най энер ге ты кі. За апош нія пяць га-
доў на зі раў ся па ста ян ны рост до лі 
ўзнаў ляль ных кры ніц энер гіі ў су мар-
ным аб' ёме энер га спа жы ван ня.

Сён ня ў кра і не экс плу а ту ец ца 
2646 уста но вак з вы ка ры стан нем 
энер гіі сон ца, вет ру, цяп ла зям лі, 
бія га зу, на ту раль на га ру ху вод ных 
па то каў, драў ня на га па лі ва, ін шых 
ві даў бія ма сы су мар най ма гут нас цю 
1218 МВт.

Рост до лі мяс цо вых ві даў па ліў-
на-энер ге тыч ных рэ сур саў і ўзнаў-
ляль ных кры ніц энер гіі ў ба лан се 
ка цель на-пяч но га па лі ва да зво ліў 
па мен шыць аб' ёмы ім пар ту энер га-

нось бі таў, а так са ма на даць да дат ко-
вы ім пульс раз віц цю перс пек тыў ных 
кі рун каў у воб лас ці энер ге ты кі.

У вы ні ку не толь кі ска ра ці лі ся 
вы кі ды за брудж валь ных рэ чы ваў 
у ат мас фер нае па вет ра і энер га за-
леж насць, але і за кошт за ха ван ня 
фі нан са вых рэ сур саў унут ры кра і ны 
да сяг ну ты да дат ко вы эка на міч ны 
эфект (па ве лі чэн не пра цоў ных мес-
цаў, ства рэн не но вых вы со ка тэх на-
ла гіч ных вы твор час цяў і інш.).

Пе ра ход на ніз ка вуг ля род нае 
раз віц цё, у тым лі ку за кошт па вы-
шэн ня вы ка ры стан ня ўзнаў ляль ных 
кры ніц энер гіі, з'яў ля ец ца ад ным 
з кі рун каў рэа лі за цыі Па рыж ска га 
па гад нен ня Ра мач най кан вен цыі 
ААН аб змя нен ні клі ма ту, да яко га 
Бе ла русь да лу чы ла ся ў 2016 го дзе.

Да сяг нен ні ў воб лас ці тэх на ло гіі 
вы ка ры стан ня ўзнаў ляль ных кры-
ніц энер гіі на пра ця гу апош ніх пя ці 
га доў пры вя лі да та го, што пра ек ты 
па УКЭ ста лі эка на міч на мэ та згод-
ны мі без суб сі дый, і кошт ука ра нен-
ня та кіх кры ніц зраў няў ся з кош там 
бу даў ніц тва кры ніц на вы кап нё вым 
па лі ве.

Уліч ва ю чы су свет ныя тэн дэн-
цыі, у Бе ла ру сі не па збеж на раз віц-
цё элект ра транс пар ту і па ве лі чэн не 
вы ка ры стан ня ўзнаў ляль ных кры ніц 
энер гіі, перш за ўсё ва ўлас ных ха-
тах для мэт ацяп лен ня і га ра ча га 
во да за бес пя чэн ня.

Доб ры прык лад 
вар ты пе рай ман ня

— За апош нія га ды ў кра і-
не пры фі нан са вай пад трым цы 
ПРА АН бы ло рэа лі за ва на не каль-
кі пі лот ных эка ла гіч ных пра ек таў. 
На коль кі эфек тыў ны мі яны ака-
за лі ся?

— З да па мо гай мно гіх з іх уда-
ло ся ма дэр ні за ваць прад пры-
ем ствы, па леп шыць эка ла гіч нае 
ста но ві шча ў рэ гі ё не, па вя лі чыць 
аб' ём вы ка ры стан ня дру гас ных рэ-
сур саў, ства рыць но выя пра цоў ныя 
мес цы. Ця пер рэа лі зу ец ца пра ект 
між на род най тэх ніч най да па мо гі 
ЕС/ПРА АН «Са дзей ні чан не пе ра-
хо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь да «зя-
лё най» эка но мі кі», які ажыц цяў ляе 
прак тыч ныя ме ры па «азе ля нен ні» 
асоб ных тэ ры то рый, вы твор час цяў 
на пры кла дзе больш як 20 пі лот ных 

іні цы я тыў.

Так, дзя ку ю чы ўста ноў цы на 

ВКУП «Ка му наль нік» (г. Брэст) 

комп лек су аб ста ля ван ня для драб-

нен ня драў ня ных ад хо даў у шча пу 

і на ступ на га вы ка ры стан ня атры-

ма на га бія па лі ва ў ка цель ні, толь кі 

за ве ра сень — ліс та пад 2016 го да 

ўда ло ся вы ра та ваць ад па ха ван ня 
на па лі го не і пе ра пра ца ваць 200 м3 
пнёў і ства лоў і 9000 м3 га лін. За гэ ты 
ж пе ры яд рэн та бель насць вы твор-
час ці драў ня ных ад хо даў у бія па лі ва 
скла ла 160%. У вы ні ку рэа лі за цыі 
пі лот най іні цы я ты вы пла ну ец ца лік-
ві да ваць кар' ер па за ха ван ні драў-
ня ных ад хо даў, а так са ма спы ніць 
прак ты ку пе ра да чы та кіх ад хо даў на 
па лі го ны па за ха ван ні ЦКА.

Дзя ку ю чы рэа лі за цыі пра ек та 
«Клі ма-Іст» па за ха ван ні і ўстой лі-
вым кі ра ван ні тар фя ні ка мі, які сё-
ле та па ды хо дзіць да за вяр шэн ня,
зной дзе на вы да тнае ра шэн не праб-
ле мы за рас тан ня ба лот. Сён ня 
тэх ні ка для ка шэн ня і пе ра пра цоў кі 
хмыз ня коў і трыс ня гу вы ка рыс тоў-

ва ец ца ў Брэсц кай воб лас ці. Але 
та кія за рас ні кі су стра ка юц ца і на 
Ві цеб шчы не. Та му сён ня мы ак-
тыў на су пра цоў ні ча ем з ай чын ны-
мі вы твор ца мі, якія вы пус ка юць па-
доб ную тэх ні ку. Маг чы ма, ме на ві та 
бе ла рус кія рас пра цоў кі да па мо гуць 
ад на віць на ту раль ны вы гляд ба лот 
у ін шых рэ гі ё нах кра і ны.

— Ле та — тра ды цый ны час 
для ад па чын ку бе ла ру саў і па-
вы ша най ува гі за меж ных гас цей 
да ці ка вых мяс цін, у тым лі ку і 
асаб лі ва ахоў ных пры род ных тэ-
ры то рый. Ці атрым лі ва ец ца ўтры-
маць ба ланс па між па вы шэн нем 
уз роў ню эка ла гіч на га ту рыз му і 
вы ка нан нем эка ла гіч на га за ка на-
даў ства?

— Асаб лі ва ахоў ныя пры род ныя 
тэ ры то рыі — пры род ны кар кас 
Бе ла ру сі. Ме на ві та яны прад стаў-
ля юць най боль шы ін та рэс як для 
ама та раў лет ня га ад па чын ку на 
пры ро дзе, так і ту рыс таў, якія на-
вед ва юць за па вед ні кі, на цы я наль-
ныя пар кі і за каз ні кі для вы ву чэн ня 
пры род най і куль тур най спад чы ны 
на шай кра і ны.

Эка ла гіч ны ту рызм — адзін 
з эле мен таў устой лі ва га вы ка ры стан-
ня пры род ных рэ сур саў і за ха ван ня 
на ва кол ля, ма гут ны аду ка цый ны ін-
стру мент, а так са ма важ кі ар гу мент 
су праць спроб уцяг нуць пры род ныя 
рэ сур сы за па вед ных тэ ры то рый у ін-
шыя фор мы гас па дар чай дзей нас ці.

Сён ня рэ крэ а цый ны па тэн цы ял 
боль шас ці пры род ных тэ ры то рый 
вы ка рыс тоў ва ец ца менш чым на 
трэць, ад нак на не ка то рых з іх на зі-
ра ец ца пе ра вы шэн не да пу шчаль ных 
рэ крэ а цый ных на гру зак у 1,5—3 ра-
зы. Асаб лі ва ак ту аль ная гэ та праб-
ле ма для за каз ні ка «Сві ця зян скі».

Але рэ гу ля ваць рэ крэ а цый ную 
на груз ку маг чы ма — праз раў на-
мер нае раз мя шчэн не на тэ ры то рыі 
ту рыс тыч ных марш ру таў, ста я нак, 
эка ла гіч ных сце жак. На прык лад, 
у на цы я наль ным пар ку «Бе ла веж-
ская пу шча» ства ры лі два но выя 
ту рыс тыч ныя комп лек сы, якія да-
зво лі лі «раз гру зіць» цэнт раль ную 
ся дзі бу і пры лег лую да яе тэ ры то-
рыю. Для раў на мер на га раз мер-
ка ван ня рэ крэ а цый най на груз кі 
на цы я наль ны парк «Брас лаў скія 
азё ры» ак тыў на раз ві вае сет ку ту-
рыс тыч ных ста я нак.

* * *
На пры кан цы ха чу да даць, што 

ўстой лі вае раз віц цё, бу ду чы па сва-

ёй пры ро дзе пра цэ сам гла баль ным, 

не маг чы мае без шы ро ка га, цес на га 

між на род на га су пра цоў ніц тва. На ша 

пла не та за над та ма лая, каб даб ра-

быт ад ных дзяр жаў за хоў ваў ся пры 
іг на ра ван ні праб ле мы ін шых. Ка лі 
кож ны з нас бу дзе лі чыць сва ім аба-
вяз кам бе раг чы тое, што да дзе на 
нам пры ро дай, а так са ма пры знае 
ся бе ад каз ным за бу ду чы ню на шай 
пла не ты, мы да б'ём ся пос пе ху ў за-
ха ван ні на ша га агуль на га до му для 
на ступ ных па ка лен няў.

Гу та ры ла Ве ра ні ка КО ЛА СА ВА.
kolasava@zviazda.by

БЯС ЦЭН НЫ ДАР БЯС ЦЭН НЫ ДАР 
І ВЯ ЛІ КАЯ АД КАЗ НАСЦЬІ ВЯ ЛІ КАЯ АД КАЗ НАСЦЬ

«Ча ла век і пры ро да: 
яд нан не ў го ра дзе, на зям лі, 
ад по лю саў да эк ва та ра» — 
так гу чыць тэ ма Су свет на га 
дня на ва коль на га ася род-
дзя — 2017, які ад зна ча ец ца 
5 чэр ве ня.

У ся рэ дзі не чэр ве ня 
ў Мін ску ад бу дзец ца Кан-
фе рэн цыя ба коў Кан вен-
цыі аб ацэн цы ўздзе ян ня 
на на ва коль нае ася род дзе 
ў транс гра ніч ным кан тэкс-
це. Пра вя дзен не ў бе ла рус-
кай ста лі цы гэ та га знач на-
га па лі ты ка-эка ла гіч на га 
ме ра пры ем ства — вы нік 
ак тыў най пра цы ў сфе ры 
раз віц ця між на род на га су-
пра цоў ніц тва.

Пры ват ным асо бам 
і ар га ні за цы ям да дзе на 
для ўлас ных па трэб 
(без атры ман ня ка мер цый най 
вы га ды) пра ва ка ры стан ня 
пад зем ны мі во да мі з пер ша га 
во да на пор на га га ры зон ту 
ў ме жах вы лу ча ных 
зя мель ных участ каў 
без пра хо джан ня дзяр жаў най 
экс пер ты зы.
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